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ATA Nº 09 DA  QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO NACIONAL PARA OS OBJETIVOS DE 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL - CNODS 

 
Ata da 5º reunião ordinária da Comissão Nacional 
para os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável 
realizada no dia 14 de novembro de 2024, no 
Auditório do Palácio da Fazenda, no Rio de Janeiro. 
 

Aos quatorze dias do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro, a partir das nove horas, 1 

reuniu-se a Comissão Nacional para os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável, com a 2 

presença dos seguintes membros: Lavito Bacarissa, Secretário-Executivo da Comissão Nacional 3 

dos ODS; Thiago Gehre Galvão, Assessor Técnico da Comissão Nacional para os ODS da Secretaria 4 

da SG/PR; Patricia Maria Santos de Carvalho, Assistente de Projeto da Comissão Nacional para os 5 

ODS da Secretaria da SG/PR; Amadeu Cecílio Ceciliano Júnior, Plataforma MROSC; Ana Luiza 6 

Carvalho Barros Meirelles, Teia Carta da Terra Brasil – TEIA; Ana Luiza Rangel Carboni Brito, União 7 

de Ciclistas do Brasil – UCB; Ana Lucia, Instituto Ethos; Rafaela Junqueira de Oliveira, Ministério 8 

das Relações Exteriores; Antonio Sergio Malaquias Queiroz Filho, Ministério da Integração e do 9 

Desenvolvimento Regional; Carina Tatiana Giunco Tomazoni, Instituto Selo Social; Rosângela F. 10 

Pinna, Ministério dos Transportes; Maria America M. Bomfim, Secretaria de Comunicação Social 11 

da Presidência da República; Fabiane Dutra Oliveira, União Brasileira de Mulheres – UBM; Fátima 12 

Cristina Faria Palmieri, União Geral dos Trabalhadores – UGT; Fernanda Miranda Cunha Tenório, 13 

Instituto Brasileiro de Defesa do Consumidor – IDEC; Francisca Maria da Silva, Instituto EcoVida; 14 

Francisco Denes Pereira, Secretaria de Relações Institucionais da Presidência da República; 15 

Helder Rogério Sant'Ana Ferreira, Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada – IPEA; Herbert 16 

Borges Paes de Barros, Ministério da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos; João Pires 17 

Mattar, Associação Brasileira de Municípios – ABM; José Alberto Saraiva Fernandes, Faculdade 18 

Zumbi dos Palmares; José de Arimatéia Rodrigues França, Rede ODS Brasil; José Eduardo Malta 19 

de Sá Brandão, Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada – IPEA; José Aderlan B. Nascimento - União 20 

Marista do Brasil; Katerina Volcov, Instituto Nacional de Prevenção e Erradicação do Trabalho 21 

Infantil – INPETI; Kleber Souza dos Santos, Ministério da Agricultura e Pecuária; Leonardo Queiroz 22 

Athias, Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística – IBGE; Lincoln Bernardes Júnior, Gabinete 23 

de Segurança Institucional da Presidência da República; Luciano Garcia Lourenção, Ministério da 24 

Previdência Social; Luis Fernando Badanhan, Ministério de Minas e Energia; Nina Orlow, 25 

Movimento Nacional ODS – MNODS; Maria Auriana Pinto Diniz, Ministério da Educação; Maria 26 

Ceicilene Aragão Martins, Ministério de Minas e Energia; Maria Cristina Sampaio Lopes, Instituto 27 

Sulamericano para a Cooperação e a Gestão Estratrégica de Políticas Públicas – AMSUR; Miriam 28 

Salete Licnerski Barreto, Moradia e Cidadania; Natalete Oliveira da Silva, Ministério da Cultura; 29 



 

PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA 
SECRETARIA-GERAL 

Secretaria Executiva da Comissão Nacional para os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável 
 

2 
 

Nívio Caixeta do Nascimento, Fórum Brasileiro de Segurança Pública – FBSP; Rafaela Gomes de 1 

Souza e Silva, Ministério de Portos e Aeroportos; Raimunda Caldas Barbosa, União Marista do 2 

Brasil – UMBRASIL; Renata Magioli Santos, Ministério da Previdência Social; Júlia Melo, Frente 3 

Nacional de Prefeitos – FNP; Viviane Vazzi Pedro, Ministério da Educação; Robely Borges Ferreira 4 

dos Santos Carneiro, Moradia e Cidadania; Roldão Lima Junior, Ministério da Agricultura e 5 

Pecuária; Silvio Rocha Sant’ana, Plataforma MROSC; Valquíria Dias Fonseca, Centro de 6 

Agricultura Alternativa do Norte de Minas - CAA/NM; Virgínia de Ângelis Oliveira de Paula, 7 

Ministério do Planejamento e Orçamento; Yara Resende Marangoni Martinelli, Associação 8 

Brasileira de Municípios – ABM. Iniciada a reunião, o Sr. Lavito Bacarissa solicitou para 9 

composição da mesa a Sra. Patrícia Carvalho, Sr. Thiago Galvão, a Sra.  Márcia Muchagata, a Sra. 10 

Carina Giunco, a Sra. Denise Kronemberger e a Sra. Zuleica Goulart. O Sr. Lavito Bacarissa iniciou 11 

dando informes sobre as intercorrências devido ao lançamento tardio da programação do G20. 12 

Destacou que caso não fosse possível esgotar as agendas, que haveria  de se realizar uma reunião 13 

extraordinária. Reconheceu a primazia do Presidente Lula na realização do G20 Social. Comentou 14 

sobre o evento antidemocrático em Brasília e a guerra contra a desinformação. Passada a palavra 15 

a Sra. Patrícia Carvalho, ela celebrou a realização da Reunião Ordinária no Rio de Janeiro e passou 16 

ao rito de aprovação da ata da quarta reunião ordinária da Comissão Nacional para os Objetivos 17 

de Desenvolvimento Sustentável, a qual foi aprovada a ata por unanimidade. Devolvendo a 18 

palavra ao Sr. Lavito Bacarissa, o mesmo fez relatos sobre os eventos futuros e ações realizadas 19 

pela CNODS ao longo do ano 2024. Destacou a criação de câmaras e a participação em eventos 20 

internacionais. Apresentou propostas para 2025 e novos instrumentos de cooperação. Com a 21 

palavra o Sr. Thiago Gehre saudou o trabalho dos participantes da CNODS e enfatizou a 22 

importância da internacionalização da CNODS, destacando o fortalecimento do Relatório Luz. Em 23 

momento seguinte, as coordenadoras das câmaras temáticas trouxeram relatos sobre os avanços 24 

das câmaras temáticas: A Sra. Miriam Licnerski, pela câmara temática de Estratégias, Parcerias e 25 

Meios de Implementação destacou a necessidade de uma reunião extraordinária em dezembro 26 

e relatou atividades de mapeamento e solicitação de transversalidade ODS nas políticas públicas. 27 

A Sra. Zuleica Gourlat, pela câmara temática de Territorialização/Localização, ressaltou a 28 

importância dos governos locais e a necessidade de uma reunião extraordinária online. A Sra. 29 

Raimunda Caldas, pela câmara temática de Inclusão, Diversidade e Desenvolvimento 30 

Sustentável, enfatizou a urgência de acelerar ações e designar papéis. A Sra. Carina Giunco, pela 31 

câmara temática de Mobilização, Disseminação e Conscientização, relatou os objetivos de 32 

promover a mobilização pelos ODS e divulgar boas práticas. O Sr. Paulo Leonardo, pela câmara 33 

temática de Povos Indígenas e Povos e Comunidades Tradicionais, informou sobre os trabalhos 34 

realizados durante todo o ano, destacou os principais eventos ocorridos e submeteu ao pleno a 35 

proposta de realização de oficinas regionais, em parceria com o Conselho Nacional de Povos e 36 

Comunidades Tradicionais, acrescendo essa ação ao plano de trabalho outrora aprovado, o que 37 
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foi aceito pelo pleno presente na reunião. A Sra. Tatiana Dias, relatou sobre o estado da arte da 1 

construção de indicadores e a participação de diversos atores. Dando seguimento a reunião, a 2 

Sra. Aline Martins da Frente Nacional de Prefeitos apresentou a plataforma +Iguais. Após houve 3 

a apresentação da estratégia Brasil 2050, pela Secretária do Ministério do Planejamento e 4 

Orçamento, Sra. Virginia de Ângelis. Passadas as apresentações, deu-se a oportunidade para 5 

cinco intervenções da plenária, essas foram feitas pela Sra. Sandra Sena, a Sra. Francisca da Silva, 6 

o Sr. Paulo Gadelha, o Sr. Roldão Lima, o Sr. Daniel Vaz e o Sr. Gilberto Alvarez. Encerrada a mesa 7 

de condução da reunião ordinária, passou-se para a cerimônia de Lançamento dos Cadernos 8 

IBGE. Como encaminhamento, deliberou-se pela realização de uma reunião extraordinária e pela 9 

criação de um grupo de trabalho no âmbito da CNODS sob a temática da Estratégia Brasil 2050. 10 

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Lavito Bacarissa agradeceu aos presentes e encerrou a reunião, 11 

da qual, para constar, eu, Patrícia Maria Santos de Carvalho, lavrei a presente ata, que foi 12 

aprovada pelo pleno na 5ª Reunião Extraordinária da Comissão Nacional para os Objetivos de 13 

Desenvolvimento Sustentável, em 22 de janeiro de 2025. Brasília, 16 de janeiro de 2025. 14 

 
 
 


